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\a r ia tio  delectat
V Pekingu in v Washingtonu prou

čujejo do zadnjih podrobnosti posledi
ce, ki jih bo v bližnji in daljni bodoč
nosti imel za Kitajsko in za ZDA Ni- 
xonov obisk pri Maocetungu. Prav ta
ko rešetajo pomen tega obiska v Mo
skvi in nič manj v Londonu, Bonnu, 
Tokiju in drugih prestolnicah. Daši v 
tem trenutku še tečejo razgovori med 
predstavnikom najmočnejše svobodne 
države in predstavnikom najštevilnej
še komunistične države niso na svetu 
še nič spremenili, pa vsi že ugotavlja
jo, da je družbeno-politični razvoj sve
ta zavil na drugo pot, kakor pa jo je 
ubiral doslej.

Gotovo je namreč dejstvo, da se je 
z Nikonovim obiskom v Peking konča
la doba vladanja nad svetom dveh ve
lesil, ZDA in ZSSR, odnosno bolje, ene 
same, se pravi Moskve. Kremlju se je 
namreč posrečilo zadrževati Peking v 
„splendid isolation" od ostalega sve
ta ves čas, odkar je leta 1949 zavla
dal v njem Maocetung. Kitajska naj bi 
za vedno ostala eden, dasi največji, 
sovjetskih satelitov v Aziji, je bil Sta
linov sen moskovske nadvlade nad Azi
jo. Moskva >bi vladala nad Evropo, Azi
jo in Afriko, dokler ne bi končno pa
dle še ZDA, pa predhodnem zavzemu 
latinske Amerike.

Toda Maocetung je preživel Sta
lina, zavrgel je tudi dogmo o edini 
Meki komunizma, ki naj bi bila Mo- 
skv“a. Kitajska je azijski orient, in a- 
zijski orient se je v svoji večtisočletni 
zgodovini doslej vedno sam vladal. V 
Moskvi se s tem zgodovinskim dej
stvom niso mogli sprijazniti, v Beli 
hiši so v bojih od Koreje do Vietnama 
to spoznali- Nixon je hrabro napravil 
novo potezo na svetovni politični ša
hovnici. Naslednjo bo morala sedaj na
praviti Moskva, ne da bi vedela, kak
šno bo napravil tudi Peking.

Variatio delectat, so vedeli že Rim
ljani. Tud| v zunanji politiki. Okore
lost moskovske monolitnosti komunisti
čnega sveta je trčila ob prožnost plu
ralizma človeške družbe. Enostavnost 
delitve sveta na. dve polovici je bila 
neživljenjska politika kremeljskih 
marksističnih dogmatikov, kj ji je pe
kinška orientalna prilagodljivost danim 
razmeram zadalk smrten udarec. Pe
king je uvidel, da v svetovni politiki 
kmalu ne bodo odločali več samo v Mo
skvi in Washingtonu, temveč tudi v 
Zahodni Evropi pb v Tokiju in v ne
kaj letih v Braziliji in drugod. V' Wa
shingtonu so to kitajsko spoznanje iz
koristili sebi v prid.

Pred drugo svetovno vojno je An
glija s svojim imperijem krojila uso
do sveta. V Londonu so vedeli, da od
nosov med narodi in državami ne ure
juje ljubezen, temveč največ spoštova
nje, če ne celo strah. V četrtstoletju po 
drugi svetovni vojni pa so iz Washing- 
tona poskušali postaviti odnose med na
rodi in državam^ na drugačno podlago. 
Amerikanec je hotel, da bi ga v zuna- 
nlem svetu ljubili, spoštovanje je bilo 
zanj brezosebno. Do spoznanja, da je 
politika hladnega računa edina stvar
na politika, so se v Washingtonu pri
kopali šele nedavno. Anglija v svoji 
zgodovini ni nikomur delila funtov 
šterlingov, ali Rusija rubljev, Nemči
ja mark in Japonska jenov. S politiko 
dolarskih daril je Washington žel sov
raštvo, s politiko reagiranja na želje 
in potrebe drugih zasmeh. Pravilno je 
vsakdo sklepal, da ZDA nimajo „svoje 
politike“.

Ameriških zunanjepolitičnih inicia
tiv ni bil nihče vajen. Zato ob Nixono- 
vem obisku v Pekingu tolikšno prese- 
nečenie, tolikšna negotovost in toliko 
vprašanj v zunanjem svetu.

Nixon je začel s politiko izkorišča
nja napetosti v komunističnem taboru, 
podobno, kakor je to doslej delala Mo
skva s svobodnim delom sveta, v var
nem zavetju ameriško-sovjetske bipo
larnosti svetovne politike. Te politike 
dveh polov je sedaj konec, ker jo je 
Nixon spremenil v trikotnik: Washing
ton—Moskva—Peking, z namenom, da 
bi ZDA vedno ostale najdaljša strani-

PO 1 0 0  LETI H El PC y las Fuerzas Armadas
Najbolj nas priibliža verodostojni 

podobi današnje stvarnosti v Sloveniji 
pod komunističnim režimom razčlenje
vanje člankov in govorov vodilnih po
sameznikov tega nesrečnega režima. 
Na tak način spoznamo, da je njihov 
odnos do perečih problemov tudi iz 
komunističnega vidika vedno bolj ne
jasen in nesiguren. Realnost življenj** 
in razvoja sta močnejša, kot utopisti-' 
čne teorije komunizma.

Tuintam pa najdemo v zadnjem 
času zapisane misli, ki so blizu real
nosti in tudi našemu gledanju.

Eden najbolj zameglenih pojmov je 
ra komuniste danes narodnost. Kader 
se stari komunistj spoprimejo s tem 
.problemom, se njihove tiditve in doka
zovanja sproti spreminjajo v brezobli
čne črepinje.

Presenetljivo pozitiven pojav med 
vazmiš'ianii o narodnostnem vprašanju 
na jo članek Mirka Mikuža pod naslo
nom ,.Po 100 letih“ v 4. številki lan- 
skoera leta revije „Slovenila“, ki izhaja 
n Ljubljani. Dasi ne povsod, se ie veu- 
d"r pjoec v izredno veliki meri sprostil 
od okovov komunistične teorije o bi
stvu naroda in pravic narodov v Jugo
slaviji.

V uvodu razmišljanj stavi vpraša
nje:

„Je Jugoslavija res ogrožena za
radi porajajočega se nacionalizma? 
A!i je res, da so: nacionalni problemi, 
n katerih toliko govorimo in pišemo, 
samo plod domišljije intelektualcev in 
nekaterih voditeljev v posameznih so
cialističnih republikah? Ali je res. ds 
delavski razred ne pozna nacionalnih 
problemov ?“

Nato odgovarja:
, Mscionalizem po mojem m išl.ion''1 

pomen; zavestno pripadnost nekemu 
narodu, to ie neki družbeni skunnosti, 
ki jma svoje specifičnosti, zaradi ka
terih s„ razlikuje od drugih narodov, 
S tem. da se zavedh pripadnosti neke
mu narodu, ne odreka specifičnosti dru
gim narodom, ne krati jim pravice do 
to specifičnosti in jim s tem tudi pri
znava pravico suverenosti, ki jo kot 
narod imajo.“

KDO JE USTVARIL NARODNOSTNE 
PROBLEME

Ko v nadaljevanju odločno zavrne, 
da bi obstajal en sam jugoslovanski 
narod in en jugoslovanski jezik, pravi:

„Ali so narodnostne probleme v 
SFRJ ustvarili intelektualci in posa- 
meznj politični voditelji ?

Tako gledanje je popolnoma napa
čno, četudi mislim, da nekateri o tem 
ne govorijo s slabim namenom, tem
več zato, ker tega problema ne po
znajo dovolj. ¡Narodnostnega problema 
res ne poznajo tisti, ki nimajo ali pa 
imajo zelo redkokdaj stike z drugimi 
narodi. Kmet ali delavec, ki stalno 
živita v svojem kraju in gresta enkrat 
letno na dopust v drugo republiko, ne 
poznata nacionalnega problema, mor
da imata le težhve pri sporazumeva
nju z domačini. Slovenec ali Makedo
nec ©e bo s tem problemom prvikrat 
srečal pri služeniu vojaškega roka. ko 
se bo moral priučiti poveljem v tujem 
jeziku. Vodilni delavec v podjetju ali 
v družbeno-političnih organizacijah, ki 
ima pogostne stike z drugimi republi
kami, se s temi problemi srečuje vsak 
dim. Kakšen zvezni sekretariat je to, 
na katerem se mora mučiti s  srbohrva
ščino, če želi, da ga bodo razumeli ? 
Kakšna je sestava delavcev v drugih 
zveznih organih, kj niti ne razumeio 
slovenskega in makedonskega jezika?

ca, dokler se zunanjepolitična stvar
nost ne ho morala prilagoditi še no
vim geometričnim oblikam.

Svetovni komunizem je v tem tre
nutku podvržen ne samo lastnemu no
tranjemu naravnemu razkroju, temveč 
tud; zunanjemu razdejanju, ki bo toli
ko hitrejše, kolikor spretnejši bo svo
bodni svet v izkoriščanju danih zu
nanjepolitičnih možnosti, izvirajočih iz 
novorfastalega svetovnega položaja.

En sus aspiraciones por tomar el poder y sojuzgar a los pueblos, el comu
nismo internacional ve uno de sus grandes adversarios en las fuerza armadais. 
Es así que en muchos casos, paía el logro de sus objetivos, el comunismo trata 
de infiltrarse también en las filas militares.

Un caso así fue tratado recientemente por el diario peruano “La Prensa” 
de Lima. En su editorial bajo el título de “El comunismo chileno buscaría infil
trarse en la fuerza armada”, comenta las informaciones de Santiago que dan 
cuenta de un documento secreto del partido Comunista en el que se presenta un 
plan para infiltrarse en la fuerza armada de ese país.

Tndica “La Prensa” que “en todo país democrático la fuerza armada, por sus 
propios fines específicas y esenciales y  por el hecho de ser el único organismo do
tado de armamento, debe permanecer libre de infiltraciones y presiones políticas 
partidarias, mucho más si esos grupos, como el partido Comunista, atenían contra 
la esencia histórica de un país, van contra la independencia y autodeterminación 
nacionales y están al servicio de una potencia extranjera.

“Para el comunismo —termina expresando— la fuerza armada no es un or
ganismo al servicio del país, con claras finalidades en sí mismo, sino que debe ser 
un mero instrumento y un simple peóp de brega del partido Comunista, al servicio 
de sus amos internacionales.

Ob 100-letnici rojstva Jožeta Plečnika

Kakšne predstavnike v tujini im’a naša 
država, če ne razumejo vseh jugoslo
vanskih jezikov? Taka in podobna 
vprašanja si popolnoma upravičeno po
stavlja član vsakega jugoslovanskega 
naroda, katerega materin jezik ni srbo
hrvaščina ali hrvatskosrbščina.

Nato nadaljuje:
„Poglejmo, kaj so o tem pisale 

„¡Novice“4 ¡Tetta 1871, to je natankfo 
pred 100 leti, ko je bila Slovenija 
sestavni del Avstroogrske monarhije 
(znane tud; pod imenom „ječa slovan
skih narodov“)!

„Tudi naša vojska bo napredovala 
le tedaj, kadar se bodo vojaki 10 po
trebnem znanju poučevali v materi
nem jeziku. Tudi slovenski vojaki naj 
dobijo V roke knjige o tistih vajah v 
Slovenskem jeziku, kakor jih že imajo 
vojaki drugih narodov. Čudno je, da 
višji gospodje, ki b; morali za vse to 
skrbeti, naš slovenski nai-od še zane
marjajo! Ali morda res mislijo, da je 
edino nam Slovencem ostal dar Božji 
razumeti vse jezike, torej tudi nem
škega in govoriti v vseh jezikih, torej 
tudj v nemškem? Mi pa, ker Vemo, 
da daru vseh jezikov Slovenci nimamo, 
kakor ga nima noben narod, ne bomo 
nehali opominjati merodajne kroge, 
naj odpravijo krivico in napako tudi 
pri .slovenskih polkih. Vojakom pove
ljujejo oficirji, ki ne znajo narodnega 
jezika vojakov ali ga pa tako stra
šansko lomijo, da je groza; potem pa 
se poučevanje vojakov dopušča vodni
kom in kaplarjem, ki pa večkrat sami 
ne razumejo tistega, kar bi morali 
učiti druge. Kaj pa gospod vojni mi
nister? Ali ničesar ne bere? Ali niče
sar ne vidi in ničesar ne sliši?“

Tako so torej pisali slovenski časo
pisi pred 100 leti v Avlstro-ogrski 
monarhiji, pravi Mirko Mikuž.

SKUPNA DRŽAVA IN NJENI 
PROBLEMI

Nato nadaljuje:
„Nacionaln] problem danes ni nič 

novega ali umetno ustvarjenega. Na
cionalni problem je obstajal v bivši 
Avstro-ogrski in tud| po združitvi ju
goslovanskih narodov, čutili pa so ga 
vsi, ki so bil| zaradi svojega dela 
Ozko povezani z drugimi jugoslovan
skimi narodi. Res je, da se o tem pro
blemu zelo dolgo ni javno govorilo, 
še manj pa pisalo. Toda ne zato, ker 
problema ni bilo, temveč zato, ker se o 
njem nihče ni upal govoriti. Kaj hitro 
je bil ožigosan, da ruš| največjo sve
tinjo jugoslovanskih' narodov — brat
stvo in enotnost."

„Jugoslovanski narodi so se zaradi 
skupnih interesov in zaradi jezikovne 
sorodnosti združili v skupno državo. 
Toda državna oblast po I. svetovni 
vojni ni izpolnila upov in pričakovanj 
teh narodov, zato je država razpadla 
poi prvem močnejšem potresu.

Žal so se tudi v novi držhvi začele 
pojavljati stare centralistične in uni
taristične težnje. Struktura državne 
oblasti se je izmaličila. Namesto, da 
bi republike določale, o katerih zade
vah naj bi odločali skunno, so zvezni 
organi oblasti prepuščali republikam 
v odločanje samo manj pomembne za
deve — jim daiali nekakšne avtonomne 
pravice. Narodnostna sestava zveznih 
organov je omogočala majorizacijo 
večiih narodov nad manjšimi in pod 
parolo bratstva in enotnosti krasila 
suverene pravice narodom. Na zunaj 
je enotnost res obstajala, pri narodih 
pa je tlela zavest, da bi bili spet pre
varani.“

„Močna roka, po kateri nekateri 
¡zopet kličejo, je v kali zatrla vsako 
misel na zahtevo po enakopravnosti 
jugoslovanskih narodov. Tako ni bilo 
mogoče sproti reševati problemov, za
to: so se ti koničili. Jugoslovanstvo ie 
bilo napredno, poudarjanje pripadnosti 
posameznemu narodu pa je bilo na
zadnjaško, reakcionarno, malomeščan
ski ostanek buržoaznega gledanja in 
zato nevredno komunista.“

Naivažneiši poudarek pa daje pisec 
tejle ugotovitvi:

23. januarja je minilo sto let, od
kar se je na Gradišču v Ljubljani ro
dil Jože Plečnik, arhitekt, umetnik in 
eden največjih slovenskih genijev sploh, 
ki se je povzpel z lastnim sijajem med 
svetovne velikane.

Težko je oceniti pomen, ki ga ima 
mojster Plečnik za Slovence, kajti s 
svojim delom presega zgolj arhitek
tonsko območje in prehaja že na na
rodnostno.

Narodno vprašanje se je v času fin- 
de-:siecla močno zaostrilo in negerman- 
ski narodi v monarhiji so se pričeli za
vedati svoje ogroženosti. V pomanjka
nju velikih del lastne monumentalne 
umetnosti, brez katerih smo ostali ne 
po svoji krivdi, je Plečnik videl glavno 
oviro za uspešno obrambo pred nem
škim pritiskom. Slovenci smo potrebo
vali v likovni umetnosti velikana, ki 
bi postavil trdne temelje tudi stavbar
stvu, kot jih je Prešeren literaturi in 
kot jih je v slikarstvu ustvarila gene
racija impresionistov.

Osnova mojstrstva

Etnografsko. oživljanje narodnega 
bogastva Plečniku ni moglo biti izhodi
šče, na katerem hi gradil osnove slo
venske sodobne arhitekture. Danes se 
težko zavedamo, kako pomembno je bi-

„Ne bojmo se torej zahtev jugo
slovanskih narodov po pravici do suve
renosti. Ko bodo te pravice imeli, ko 
bodo s tem postali resnično enakopra
vni, se fob bratstvo jugoslovanskih na
rodov okrepilo, ne pa razbilo."

K tem mislim in ugotovitvam mo
remo izreči le našo željo, da bi jih 
osvojili vsi ¡Slovenci, Hrvati, Srbi in 
Makedonci. In ¡to čimprej. Te ideje 
bodo povezale v skupnem boju za svo
bodo domovino, zamejstvo in zdomstvo.

Z lanske proslave slovenskega na
rodnega praznika in dneva slovenske 
zastave sta bili zaradi protislovenskih 
publikacij in nastopov gosposvetskega 
župnika Wilhelma Mucherja poslani: 
dr. Rudolfu Klinecu zahvalna spome
nica za njegovo jasno in odločno obram
bo slovenskih narodnih pravic na Ko
roškem, celovškemu škofu pa protestna 
spomenica, oboji s podpisi 191 funkcio
nar jetv slovenske pgotikjomunistične 
emigracije v Argentini.

Od dr. Rudolfa Klineca je predsed
nik NO Miloš Stare dobil po letalski

lo spoznanje, da slovenska umetnost le 
ni provincialni odvod nemške in da smo 
znali to, kar smo sprejeli s severa, 
združiti z mediteranskimi vplivi v last
no govorico. Nenemško tektoniko je 
tako vzel za izhodišče svoje „arhitek
ture perennis", ki ni hotela biti odvi
sna od enodnevnih domislic.

Osnova Plečnikovega sloga je mo
gla biti le antika s temeljnimi zakoni 
o skladnosti in lepoti umetniškega de
la. Pojav vrnitve h klasiki v času oko
li leta 1905 v arhitekturi ni izjemen, 
saj zasledimo spomine na klasično an
tično stavbarstvo po vsej Evropi in so 
odmevali celo v delu škotskega pionir- 
ia modernega sloga C. R. Mackinto- 
cha. Odgovor moramo iskati v vsesplo
šnem razočaranju nad slogom art nou- 
veau, k| ni prinesel željene odrešitve, 
posledice pa so bile ponekod dolgo
trajne in še živijo v stvaritvah socia
lističnega realizma kot eni od skraj
nih oblik. Okoli leta 1902 je Plečnik 
bratu Andreju pojasnil svoja premi
šljevanja: „ ...tu lil sem —- sedaj ne tu
lim več —- sebe iščem — tam kjer se 
naidem — kakor pajk hrepenim pripeti 
nitko tradicije in iz nje — od nje na
prej snlesti s| lastno mrežo." Enkrat
no pa je, kako se je Plečnik znal vži
veti v umetnost davno minule dobe in 
kako je obvladal antične oblike do ta
ke mere, da jih je isvobodno komponi
ral v modeme arhitekture in jih celo 
nodredil regionalnim umetnostnim iz
razom.

Ustvarjalni mejniki

Ustalila se je delitev, po kateri lo
čimo tri efape v Plečnikovem ustvar
janju, zadostuje pa, če ločimo le dve 
glavni obdobji. Prva doba obsega ar
hitektovo avantgardno stavbarstvo in 

(Nad. na 2. str.)

pošti odgovor, ki smo ga objavili lan
skega 23. decembra v št. 51 našega 
tednika.

Letošnjega 6. marca pa je prišlo, z 
navadno pošto, v slovenščini pisano pi
smo celovškega škofijskega ordinariata, 
datirano 27. januarja t. L, naslovljeno 
na Pavla Fajdigo, kot predsednika pri
pravljalnega odbora za proslavo narod
nega praznika, ki je podpisal in po
slal spremno pismo k zgoraj omenjeni 
protestni spomenici. Odgovor iz Ce
lovca se glasi:

P- F., R. L. Falcon bl58 
Buenos Aires 
Argentina

Na Vaše pismo od dne 13. novembra 1971 sporočamo, da se je naš pri 
vzvišeni škof javno v časopisju distanciral od spisa g. župnika Wilheln 
Mucherja in je ustmeno in pismeno posvaril avtorja. Zelo bridko je prevzv 
šenemu, da so spisi navedenega duhovnika povzročili nemir med Sloveni 
in Nemci.

Ta zadeva pa se bo še naprej obravnavala.
Kirchner 

generalni vikar

O dgovor iz  C elovca



MOSKVA NASPROTUJE REDUKCIJI 
VOJAŠKIH SIL V EVROPI

Lansko leto oktobra so na eni iz
med sej (NATO sklenili, da naj bi po
toval glavni tajnik te obrambne orga
nizacije zahodne Evrope in ZDA Ita- 
liian Manlio Brosio v Moskvo, kjer naj 
b ugotovil, če in koliko je ZSSR pri
pravljena razpravljati o redukciji voja
čkih sil v Evropi.

Funkcionarji NATO, ki so jih v zad
njih dneh časnikarji vprašali, kdaj bo 
Brosio odpotoval v Moskvo in kdaj bo 
zadevni sklep NATO izvršen, so izja
vili, da nihče v Bruslju, kjer je glav- 
nj stan NATO, ne ve, če se bo to sploh 
zgodilo.

Ko je Brosio uradno zaprosil v Mo
skvo za vizum, je dobil iz ZSSR nega
tiven odgovor.

Funkcionarji so izjavili, da imajo 
sedaj problem, kako likvidirati ta in
cident, zlasti še, ko je Brosio sam, ki 
je bil eden glavnih pobudnikov reduk
cije vojaških sil v Evropi na obeh

straneh železne zavese, izjavil, da je 
vsa zadeva velika politična napaka, ki 
jo je treba popraviti.

Lansko leto so vse države članice 
NATO, razen Francije, pristale na to, 
da bj odpotoval Brosio v Moskvo in 
se pozanimal o sovjetskem stališču 
glede redukcije vojaških sil v Evropi. 
Nihče si ni predstavljal, da bj Moskva 
odbila vizum glavnemu tajniku NATO. 
Moskva je is svojo odklonitvijo vizuma 
Brosiju zamrznila to vprašanje.

V zvezi z Nixonovim potovanjem v 
Moskvo so v Washingtonu potrdili, da 
se je Nixon odločil, da se z ZSSR ne 
bo pogajal o redukciji vojaških sil v 
Evropi, ker od NATO doslej ni dobil 
zadevnih pooblastil. Nixon je ponovno 
izjavil, da ne bo v Moskvi s sovjet
skimi veljaki sklepal o ničemer, kar bi 
moglo škoditi ameriškim zaveznikom 
al pa nasprotovati njihovim odnosom 
v ZSSR.

Mednarodni teden

Prvi uradni stik med komunistično 
Kitajsko in ZDA je bil po Nixonovem 
obisku v Pekingu storjen minuli po
nedeljek v Parizu, kjer sta se na 50- 
minuten razgovor sestala kitajski dele
gat Huang Cen in severnoameriški ve
leposlanik Arthur Watson. Nixon in 
Čuenlaj sth se dogovorila, da bosta 
ZDA in Kitajska za sedaj vzdrževala 
stike s takimi razgovori v Parizu.

V Vatikanu so uradno obsodilj kri
voverstva, ki se širijo med modernimi 
teologi o Kristusovem božanstvu, o 
Svetem Duhu in o Sveti Trojici.

Arabska liga, ki jo sestavlja 18 arab
skih držav , je minuli teden sklenila, 
da ima vsaka arabsko država pravico 
obnoviti redne odnose s Zahodno Nem
čijo, „če to smatra za koristno“. Ko 
je Bonn priznal Izrael, so arabske dr
žave leta 1965 prekinile odnose z Za
hodno Nemčijo. Doslej so svoje odnose 
obnovile Alžir, Jordanija, Jemen in 
Sudan.

Malta pred zgodovinsko odločitvijo
DO 31. MARCA

Deset čilskih državljanov je v ri
biški ladji zbežalo iz čila in zaprosilo 
za političen azil v San Diego v Kali-

Pogajanja med Anglijo in Malto za 
nadaljnjo uporabo maltskih pomorskih 
oporišč, so spet v zastoju. Maltski 
predsednik Mintoff se je te dni mu
dil v Londonu, da bi dosegel končni 
sporazum, todh Anglija ni hotela zvi
šati svoje ponudbe 14 milijonov funtov 
šterlingov letne najemnine na 18 mili
jonov, kolikor jih zahteva Mintoff. An
gleška ponudba velja do 31. marca t. 1. 
nakar namerava Anglija definitivno u- 
makniti še zadnje brithnske sile z otoč
ka.

Dvodnevnih pogajanj med Mitoffom 
in britanskim obrambnim miiiistrom 
lardom Carringtonom se je udeleževal 
tudi glavni tajnik NATO Joseph Luns. 
Mintoff je imel še posebne razgovore 
z britanskim ministrskim predsednikom 
Heathom, nakar se je vrnil na Malto.

Carrington je po odhodu Mintoffa 
izjavil, da se bo verjetno Mintoff po
svetoval z malteško vlado, kaj odgovo
riti Angliji pred 31. marcem- „Kar tiče 
mene“, je dejal Carrington, „ne bo več 
dodatnih pogajanj. Stališči Anglije in 
NATO sta bili Mintoffu pojasnjeni. 
Sedaj se bo moral Mintoff približati 
temh stališčema, sicer bo naša ponudba 
potekla Sl, marca.“

Carrington je ¡tudi povedal, da je 
Mintoff pristal na ureditev problema 
zaposlitve mal Iškega civilnega prebi
valstva na vojaških oporiščih na otoku 
toda britanska vojska se bo z otoka

umaknila v celoti, če Mintoff ne bo 
odgovoril do 31. marca t. 1. „Ko bo 
umik izvršen, bo za Malto nastal po
polnoma nov položaj,“ je dejal Car
rington.

fomiji. Kapitan ladje je izjavil, da so 
mu v Čilu zagrozili, da bo moral sto
piti v partijo, sicer bo izgubil delo. 
Življenje pod Allendejevim komunistič
nim režimom je enostavno neznosno,“ 
je pribil kapitan.

E v r o p sk a  v a r n o s tn a  k o n fe r e n c a  sp e t  odložena
MOSKVA NIMA USPEHA

Moskva se je sprijaznila z dejstvom, 
da evropske varnostne konference ne 
bo pred letom 1973, je izjavil britanski 
zunanji minister Douglas-Home po 45 
minutnem razgovoru s sovjetskim ve
leposlanikom v Londonu Smimovskim.

Douglas-Home je imel po lanskem 
izgonu 115 sovjetskih vohunskih diplo
matov iz Londona sedaj prvi sestanek 
s sovjetskim veleposlanikom ter sta ¡se 
razgovarjala tudi o drugih mednarod
nih vprašanjih.

Smimovski je v imenu sovjetske 
vlade sporočil Douglas-Homu, da v Mo
skvi še vedno smatrajo, da bi morala 
evropska varnostna konferenci biti skli- 
caria še letos. Douglas-Home je Smir- 
novskemu pojasnil, da je mnenje za
hodnih zaveznikov, da te konference 
letos sploh ne bo, ker se morajo pred 
tem rešiti še druga vprašanja, ki so v 
zvezi s to konferenco.

V maju bo; prišel Nixon v Moskvo. 
Zatem je treba rešiti problem nemške 
parlamentame ratifikacije nenapadalne

pogodbe, ki jo je Bonn lansko leto pod
pisal z Moskvo in Varšavo.. Tej rati
fikaciji mora slediti moskovski podpis 
berlinskega protokola velikih štirih, s 
čimer bo šele stopil v veljavo dogovor 
glede Berlina, ki je bil sklenjen lansko 
leto. To je eden izmed pogojev, ki ga 
postavljajo zahodne velesile za prista
nek na sklicanje evropske varnostne 
konference- * v

Romunski komunistični diktator
Ceaucescu, se je minulo soboto podal na 
potovanje po osmih afriških državah. 
Svoje potovanje je začel v Alžiru, od 
tam pa namerava nadaljevati pot v 
SSrednjeafriško republiko in nato. v 
Kongo - Brazaville, Kongo - Kinshasa 
Tanzanijo, Zambijo, Sudan in Egipt. 
Kongo-Brazaville je maoističen, Kon- 
go-Kinshasa ima tesne odnose s svo
bodnim Zahodom in Izraelom, Tanza
nije je pro-kitajska, Zambija nevtralna, 
Sudan je lansko leto prekinil odnose z 
Moskvo, Egipt pa je sovjetski satrap.

OB 100-LETNICI ROJSTVA 
JOŽKA PLEČNIKA
(Nad s 1- str.)

se časovno zaključuje z Zacherlovo hi
šo na Dunaju (1903—1905). Tu se je 
slovenski arhitekt zadnjič v odkritem 
dialogu lotil Wagnerjeve arhitekture in 
reševal vprašanje fasadne obloke, ki je 
obsedlo celotno dunajsko šolo.

V Pragi je Plečnik postal prvi ar
hitekt predsednika Masaryka. Obnova 
Hradčanov je na eni strani arhitekta 
silila k upoštevanju spomeniško-var- 
stvenih načel, po drugi pa mu je omo
gočila, da je reševal naloge, kakršne 
mu je zavidal marsikak domači umet
nik. Ne podredit) novega staremu, pač 
pa oblikovati novo tako, da živi polno
krvno ob starem in dviguje estetski 
potencial celote, se je glasil Plečnikov 
odgovor.

V rodni Ljubljani je pričel uresni
čevati sanje o slovenski prestolnici. Po
gosto je naletel na nepremostljive 
ovire, a svojih zamisli ni nikoli opustil. 
Nove ideje so vedno znova nadomeščale 
stare; ko mu na primer ni bilo mogoče 
uresničiti zamisli 0 „slovenski Akro
poli“ na ljubljanskem Gradu, je zami
sel nadaljeval s „katedralo naše svo
bode“ pod šišenskim hribom. Vrsta nje
govih ljubljanskih del je dolga. Naj 
spomnim le na nekatera: cerkev sv. 
Frančiška v šiški (1927), ureditev Kon
gresnega trga (1929), Tromostovje 
(1931), regulacija Ljubljanice (1934), 
univerzitetna knjižnica (1939), Žale 
(1940), cerkev na Barju (1940), tržnice
(1942), projekt ljudske skupščine 

(1947) ureditev Križank leta 1956 itd. 
Vsa ta dela so sad dolgotrajnega in na
pornega iskanja, v katerem se je s sa
modisciplino in z nenehnim študijem 
dvignil do monumentalnega izraza in 
širšega urbanističnega pogleda in s

tem ustvaril podlago slovenski arhi
tekturni šoli.

Plečnik in mi

To je splošen vtis o Plečniku in nje
govem delu, kakor se ga ob 100-letnici 
rojstva spominja domovina.

Toda Plečnik je še mnogo več in 
prav nam še neprimerno bližji. Eno pr
vih njegovih del je bil sv. Mihael na 
zastavi Prosvetne zveze v Ljubljani, in 
eno najpomembnejših zadnjih ■— ško
fovski prestol v ljubljanski stolnici za 
nadškofa Vovka. In kaj vse je napravil 
v umetni obrti, v kateri je bil umetnik 
in mojster: koliko cerkvenih ornamen
tov in okraskov, križev in ¡svetih po
dob, koliko knjig je okrasil in koliko 
stotin umetnin po naših cerkvah, in 
slednja je likovni biser! Nobeno delo 
mu ni bilo premalenkostno, vsako, dro- 
bnjavo je delal kot najvišjo nalogo. 
Mohorjevi družbi je opremljal Večerni
ce in Koledarje in knjige, Novi založ
bi prav tako in Finžgarjeva Makalon- 
ca je biserček zase. Sardenku je opre
mil več pesniških zbirk in še tolikim 
drugim. S prav Itako ljubeznijo je o- 
premljal Sovretov prevod sv. Avgušti
na kakor knjižice za Orlovsko zvezo 
ali Katoliško Akcijo. Malokdo ve, da je 
Plečnik napravil nove orliške kroje in 
sive kroje slovenskih fantov, ki jih je 
vzel — po kroju staroslovenske noše 
kmetov iz časa ustoličenja pri Gospe 
sveti, kakor nam jih opisuje zgodo
vina. škoda, da naši fantje niso vedeli, 
v kakšen kroj so se odevali, in ne ra
zumem, da jim tega voditelji niso po
vedali. Tako mojstrski je Koroščev na
grobni spomenik: križ na železnih ve
rigah! Ni bil velik Plečnik samo v svo
jih monumentalnih zgradbah, temveč 
tudi v teh malenkostih je bil morda še 
večji umetnik.

Ne moremo ge razpisovati o vsem 
tem in takem njegovem delu — opozar
jamo samo na Zbornik ,Sv. Slovenije 
za h 1958, v katerem je njegovo delo 
prikazal pokojni umetnostni zgodovinar 
Marol in v katerem so okraski k mese- 
com opremljeni z najvažnejšimi Pleč
nikovimi arhitektonskimi stavbam) •—, 
omenil bi le, da je tudi za Narodni od
bor za Slovenijo ob priliki razglasitve 
Slovenske države dne 3. maja 1945 na
pravil — načrt za zastavo Države Slo
venije kakor tudi nje državni grb! To 
se nam zdi potrebno omeniti danes, 
Domovina išče vnovič te slovenske dr
žavne embleme, ko pa jih je ustvaril
v času „zapovedanega molka“ že moj
ster Plečnik. Res da je napravil pozne
je še mnogo spomenikov padlim par
tizanom, toda: to. je delal iz spoštova
nja pred smrtjo človeka in pred sle
herno žrtvijo, na katero je gledal ved
no z očmi pravega kristjana.

Mojster Plečnik je bil namreč iz
razito religiozen, kontemplativen duh, 
globok kristjan, ki je živel s Cerkvijo 
od mladosti, do pozne starosti v 85. 
letu. Bil je osebni znanec Paula Clau
dela, s katerim se je «seznanil v Pragi, 
ter je njegov slovenski pendant, — ne 
kot konvertit — temveč kot genialen 
katoliški umetnik.

Plečnik je temeljni kamen slovenske 
arhitekture kot je Prešeren slovenske 
besedne umetnost) in ob 100-letnici roj
stva je domovina ustanovila Plečniko
vo' nagrado, ki se bo podeljevala sled
nje leto kot najvišje odlikovanje za 
dosežke na področju slovenske arhi
tekture. Imenovali so ulico po njem in 
njegov dom spremenili v muzej.

Ob spominu na njegovo stoletnico 
rojstva mu obnavlja ’spomin tudi slo
venska emigracija.
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Kdor zakriva pregrešek, jšče ljubezni, 
kdor ga dalje pripoveduje, razdvaja prijatelje.

Knjiga pregovorov. 17, 9.

Iz življenja in dogajanja v Argentini
V VLADI NIČ NOVEGA

Čeprav je predsednik Lanusse pred 
svojim odhodom v Venezuelo napove
dal velike spremembe v ustroju, so opa
zovalci, po prvem razburjenju pravil
no sklepali, da kake posebne reforme 
ne bo. In res so se nekatere zamenja
ve izvršile le v ekonomski ekipi, pa še 
tam niso dosegle bistva gospodarske 
usmeritve, temveč so le skušale doseči 
večje razumevanje med posameznimi 
ministri, ki delujejo na gospodarskem 
področju. Tako so prišli novi ljudje v 
vodstvo treh ministrstev in sicer dr. 
Daniel Garcia je novi trgovski minister, 
dr. Ernesto Parollada je prevzel indu
strijsko področje, ing. Jorge Lanusse 
pa ministrstvo za poljedeljstvo in živi
norejo.

Po zadnji spremembi se je, vsaj v 
dejstvih, ponovno zavladal bivši sistem 
ekonomskega ministrstva. Dr. Cayeta
no Licciardo, ki je bil potrjen na fi
nančnem ministrstvu, je sam izbral in 
predlagal nove ministre, in bo najbolj 
verjetno tudi v bodoče splošno tsmer 
ekonomske dejavnosti začrtaval on. To 
je od vseh sprememb najbolj pozitiv
no, kajti ena glavnih napak vlade na 
gospodarskem področju je bilo prav po
manjkanje enotne politike.

Vendar zadnje spremembe niso na
letele na pozitiven odmev pr) ljudeh, 
zlasti ne med sindikalisti, politiki in 
velikim delom podjetnikov, ki se zavze
malo za boli nacionalno in populistično 
smer v ekonomiji. Zato je CGE (Glav
na ekonomska konfederacija) v četrtek

9 t- m. zvečer zbralh na posvet poli
tike in sindikaliste, kjer se, prek0 in 
mimo osebnih nasprotij, soglašali v kri
tik vladne politike.

V petek, 10. je predsednik Lanusse 
nenadoma sklical časnikarsko konfe
renco, v kater) je objavil, da se bo do
sledno izvajal gospodarski načrt, ki ga 
je vlada objavila koncem decembra lan
skega leta. Tudi kar se tiče plač in 
povišic. Torej ne bo paritetnih komisij 
in povišice bodo v višini že objavljenih 
procentov julija in decembra. Obenem 
je označil kot „pozitiven“ opozicional- 
ni sestanek prejšnjega dne, ker to naj 
bi dokazalo politično zrelost naroda in 
njih predstavnikov.

Kar se tiče gospodarske politike in 
povišic, opazovalci sklepajo da je vla
da klonila pod pritiskom mednarodnih 
finančnih skupin, pri katerih prosi 
posojila. To pa bo vsekakor izzvalo hu
do reakcijo v državi sami. Glavna de
lavska konfederacija CGT, pripravlja 
bodoče ukrepe. Vendar med sindikali
sti samimi n) edinosti. Nekateri se zav
zemajo za pasivno stavko, ki naj bi 
trajala tri dni (72 ur), drugi, bolj bo
jeviti, pa predlagajo le 36 urno stav
ko, a ta naj bi bila bolj aktivna, s 
cestnimi manifestacijami, barikadami 
itd. Katera struja bo prevladala se še 
ne ve. Na vsak način je delavstvo ze
lo nezadovoljno in precej pripravlje
no na različne protestne izraze. V ta
kem ozračju je politično izživljanje 
skrajno težavno. Tega se vlada tudi za
veda a je zaenkrat brez moči.

Indira Gandhi si utrjuje oblast
ZMAGA NA VOLITVAH

Na nedeljskih volitvah, na katerih 
so v 16 indijskih republikah volili v re
publiške parlamente, je stranka, ki jo 
vodi sedanja indijska predsednica In- 
dira Ghandi, z lahkoto dobila absolutno 
večino v 10 republikah, v drugih dveh 
Pa je zmagala z navadno večino. In
dija je sestavljena iz 21 republik.

Rezultat volitev smatrajo zh oseb
no« zmago predsednice Indire Ghandi, 
ker je postala močno popularna zaradi 
uspšinega izida vojne s Pakistanom. 
Njena stranka, Indijski narodni kon
gres, je imela najhujše nasprotnike v 
republiki Zahodni Bengaliji, ki je bila 
smatrana kot trdnjava predvsem ko
munistov. Toda tudi tu opoziciji ni us
pelo dobiti večine. Trideset isedežev v 
bengalskem parlamentu so si razdelili: 
Indijski narodni kongres 23, komunisti 
5, neodvisni 2. Komunistična partija 
Zahodne Bengalije je pro-moskovskh.

Doslej je Indijski narodni kongres 
imel večino samo v devetih od 16 in
dijskih republik, v katerih soi bile iz
vedene nedeljske volitve. Indijska pred
sednica Indira Gandhi je minuli pone-

K  O R
SLAVNOSTNA AKADEMIJA 

V CELOVCU

V nedeljo 27. februarja t. 1. sta 
priredili krščanska kulturna zveza in 
Zveza pevskih društev v Celovcu pro
slavo, s katero sta počastili spomin 
dr. Franceta Cigana ob prvi obletnici 
njegove smrti, in pa praznovali 70. 
rojstni dan pesnice Milke Hartmanove.

Khko živ je spomin na prerano od
poklicanega dr. Cigana in koliko ljubi
teljev ima med koroškimi rojaki Mil
kina poezija, je izpričala nedeljska 
udeležba. Velika dvorana Doma glasbe 
v Celovcu je bila napolnjena do zad
njega kotička.

Dr. Ciganovo bogato razvejano živ
ljenje je v svojem govoru orisal žup
nik Tomaž Holmar, tajnik zveze pev
skih društev. Rajnega je prikazal s 
treh najbolj vidnih strani: kot glas
benika, vzgojitelja in moža.

Drug) del proslave je bil posvečen 
koroški pesnici Milki Hartmanovi, ka
teri je za 70. rojstni dan poklonil od 
srca prihajajoče besede župnik Lovro 
Kašelj, predsednik Krščanske kulturne 
zveze. Orisal je njeno življenjsko pot 
in njeno delo na kulturnem in prosvet
nem polju za Koroške Slovence.

Okoli obeh govorov pa se je raz
vrstil pester umetniški spored z reci-

deljek v indijskem federalnem parla
mentu izjavila, da „se bo Indija mo
rala otresti starih tradicij“, da se bo 
izvila iz zaostalost) in pomanjkanja, ki 
ju trpi večino svojega obstoja.

Sovjetsko vohunstva
v Italiji

V Rimu so minul) teden objavili, da 
je italijanska komtrašpijonaža odkrila 
široko razpredeno vohunsko komunisti
čno mrežo, ki so jo vodili člani vele
poslaništev Poljske, češkoslovaške in 
Bolgarije v Rimu-

Italijansko obrambno ministrstvo je 
objavilo, da sta vohunsko organizacijo 
vodila glavna tajnika poljske in češko
slovaške ambasade ter dvh člana bol
garske trgovske delegacije v Rimu.

Vohunska organizacija, v katero je 
zapletenih tudi več italijanskih držav
ljanov, je zbirala predvsem podatke o 
strateških otokih Cipru in Malti, za 
katera se sedaj močno zanima Moskva 
v sklopu svoje politike prodora v Sre
dozemlje.

O S K  A
tacijami in petjem. Dr. Ciganu v spo
min sta Mojka Mišja in Borut Som- 
meregger deklamirala recital „Ob gro
bu velikega moža“, v katerem je Milka 
Hartmanova izrazila vse spoštovanje 
do svojega bivšega sotrudnika in so
delavca. Jubilantki Milki v čast pa so 
dijakinje Slovenske gimnazije recitirale 
štiri njene pesmi, v katerih prepeva 
o pesništvu, o srčnih bolečinah ter o 
ljubljeni domači zemlji.

Med pevskimi skupinami je nasto
pil mešani kvartet iz štebna v Pod
juni, pod vodstvom Janeza Petjaka. 
Po daljšem času so na Koroškem zo
pet slišali mošk) pevski zbor graških 
študentov. Nastopil pa je tudi (prvič 
po bolezni in smrti dr. Cigana, njego
vega pevovodje), pevski zbor „Jacobus 
Gallus-Petelin“, katerega sedaj vodi 
mladi Ciganov učenec Jožko Kovačič. 
Večina izvajanih pesmi je bila uglas
bena pč: dr. Ciganu na besedilo slav
ljenke Milke Hartmanove. Občinstvo 
jim je navdušeno sledilo in nastopajo
čim izrekla svoje priznanje.

Celotna akademija pa je ponovno 
zarldila, da slovenski človek na Koro
škem zvesto ljub) svoja narodno-kul- 
turna izročila in se spominja mož in 
žena, ki delajo za ohranitev našega 
življa na Koroškem.
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NOVO MESTO — Študijska knjiž
nica v Novem mestu je napolnila po
sebno spominsko sobo s knjižno za
puščino pokojnega novomeškega roja
ka, gledališkega igralca Janeza Cesar
ja. Zapuščina, ki jo je novomeški štu
dijski knjižnici izročila pokojnikova 
vdova, obsega domala 8000 knjig. Po
kojni igralec je kupil od leta 1920 do
mala vsako slovensko knjigo. Med knjiž
nimi deli je tudi nad 30 ljudskih iger, 
ki jih je Cesar prevedel v slovenščino.

LJUBLJANA — Na sestanku ko
miteja za kulturne stike z drugimi ju
goslovanskimi narodi in s tujino pri 
kulturni skupnosti Slovenije so razprav
ljali tudi o gostovanju Drame Sloven
skega narodnega gledališča v Zvezni 
republiki Nemčiji. Drama Slovenskega 
narodnega gledališča bi gostovala v 
ZRN na osnovi meddržavnega progra
ma o kulturnem sodelovanju. Za go
stovanje, ki naj bi bilo namenjeno tako 
nemški gledališki publiki kot tudi na
šim delavcem, je Drama SNG predlo
žila naslednji program: Javoršek — 
Konec hrepenenja, Nušič — Žhlujoči 
ostali, Moliere — Seapinove zvijače in 
Shaw ■— Pygmalion.

RAVNE — V ravenski železarni je 
prekinilo delo 16. februarja okoli 700 
delavcev v mehanskem oddelku. V stav
ko so stopili zaradi izplačila nekoliko 
nižje plače; toda to je bil samo povod. 
Razlogi pa so globlji in korenine ne
zadovoljstva segajo celo nekaj let na
zaj. V mehanskem oddelku, kjer delajo 
pretežno mladi kvalificirani delavci, so 
kritizirali počasno menjanje in prila
gajanje meril v pravilnikih za delitev 
osebnih dohodkov, dalje stanovanjski 
program, ki daje možnost samo tistim, 
k; morejo hitreje odplačevati, ter raz
ne nepravilnosti in hladne odnose v 
tovarni.

LJUBLJANA — V letih 1965, 1968, 
1969 in 1979 se je v Sloveniji ponesre
čilo na delu 186.437 oseb. število ne
sreč se je od leta 1965 zmanjšalo od 
95 na 75 na 1000 zaposlenih, poveča
lo pa se je število izgubljenih delovnih 
dni na eno nesrečo od 17,7 na 19,3. Pri 
prijavah obratnih nesreč kar 38% ne
sreč naprtijo delavcu na račun „neza
nesljivega dela posameznika* in 30% 
„zaradi kršitve predpisov“, le 9% od
pade na nepravilno urejen delovni pro
stor, neustrezno opremo ali vzdrževa
nje.

MARIBOR — Zaradj goste megle 
je 11. februarja med 9.30 in 10. uro na 
enem samem kilometru med Radva
njem in Bohovo na cesti Maribor—Ce
lje trčilo kar 26 vozil v desetih nesre
čah. Na srečo je bil huje ranjen le en 
voznik.

LJUBLJANA — V Sloveniji je 
163' planinskih koč in domov s 5370 
ležišči. Leta 1970 je te postojanke o- 
biskalo več kot 800.000 turistov. Ven
dar z lastnimi dohodki planinske koče 
ne krijejo rednega vzdrževanja. Iz pro
računa Slovenije so namenili 800.000 
dinarjev dotacije. Po splošnem mnenju 
ie ta dotacija premajhna, da bi vsai 
deloma omejila propadanje planinskih 
postojank.

Izšla je prva številka Meddobja za 
leto 1972, ki s tem nastopa XII. letnik. 
Revijo izdaja Slovenska kulturna akci
ja, ter jo urejuje France Papež. Izšla 
je v novi obliki, ki jo je napravil pe
snik France Papež sam, tudi slikar, ki 
je izšel iz slikarske šoli SKA.

Ker vsak list, ki izhaja v tujem 
jeziku v Argentini, mora imeti vsaj 
kratek tekst tudj v kasteljanščini, je 
tokrat za španski tekst spesnil Fran
ce Papež originalno pesem Se trata 
d e ...  Pesniški del predstavlja pesem 
Vladimirja Kosa iz Tokija Prelegome- 
na 1971, ter pesmi Milene Merlak-De- 
telove. Kot prozaist sodeluje tokrat tr
žaški pisatelj Vinko Beličič z dvema 
črticama: Velikonočn0 jutro, v kateri 
je nrikazan slovenski idealist, ki ne mo
re nehati pričati o 12.000 pobitih tova
rišev vkljub sporazumaški politiki ju
goslovanskih in italijanskih oblasti. V 
črtici Luč v nas pa odkriva lepo podo
bo krščanske karitativnosti.

Osnovno razpravo je napisal dr. 
M. Gogala: Problematika naše politič
ne emigracije v luč; cerkvenega nauka,

KOPER — ‘Predstavniki koprskega 
pristanišča iso izjavili, da imajo zara
di velikega vlaganja lastnih sredstev 
v pristaniške naprave težave z živ- 
ljenskim standardom večine zaposlenih. 
Z drugimi besedami, povedali so, da 
luške delavce slabo plačujejo. Zaradi 
tega pa tudi delavci na veliko zapu
ščajo delo v pristanišču. Običajno let
no odide drugam kar polovica delavcev. 
Kot največjo težavo so navedli visoki 
funkcionarji, da ne morejo nuditi za
poslenim dovolj stanovanj.

PRAGERSKO — V opekami v Pra
gerskem so v januarju začeli s proiz
vodnjo ekspandirane gline, ki jo uradno 
imenujejo glinopor, ter jo uporablja
jo v splošnem stavbeništvu. Glinopor se 
v predelovalnem stroju formira v svalj
ke raznih mer — od 1 do 12 mm dolge 
s premerom tudi od 1 do 12 mm. Ti 
polizdelki gredo po tekočem traku v 
rotacijsko peč, kjer se oblikujejo v 
krogljice različnih premerov. Rotacij
ska peč je domač izdelek; izdelan v 
obliki valja, sestavljenega iz dveh de
lov, ki imata vsak svoje število obra
tov. V prvem delu peči je temperatura 
500 stopinj, kjer se polizdelek suši in 
predgreje, v drugem is 1200 stopinjami 
pa se vršj zaradi naglega prehoda na 
višjo temperaturo raztezanje izdelka, 
ki se poveča trikratno. Zaradi izredne 
temperature se zunanji del stali in se 
nato v hladnem delu valja strdi v za
prto porozno vendar trdno kroglico.

LOGIKA —Na dnu evropske lest
vice letnega slabljenja valut sta Islan
dija in Jugoslavija (predzadnje in zad
nje mesto). Najbrž sta zato dobila 
organizacijo šahovskega dvoboja za na
slov svetovnega prvaka med Fischerjem 
in Spasskim prav Beograd in Reyk
javik.

Umrli so od 22. do 27. februarja
LJUBLJANA: Avgust Pirc, čevlj. 

m.; Miha Drnovšek, krojač; Valentin 
Mihelčič, up.; Ciril Svetek; Ivan Vra
bec, avtoprevoznik; Marija Perdan r. 
Dolenc (82); Mihaela Bregar r. Šorli; 
Elizabeta Rožič (73); Ana Benulič; 
Fan; Ilovar r. Pavčič; Alojzija Boršt - 
ner r. Šinkovec; Helena Juvan r. Hra
star (83), up. tob. tov.; Ivanka če- 
dilnik r Rozman; Ivan Turnšek, torbar 
v gluhonemnici; Marija Verčon r. Čer
ne; Otmar Lhvrenčič up-; Darja Rav
nihar v. Gregorin; Valentin Bidovec, v. 
pravni svetnik v p.; Anton Rečnik, 
monter.

RAZNI KRAJI: Dr. Ljudevit čebo- 
hin, primarij bolnišnice v Piranu; 
Franc Pavlin, komandir post. milice v 
p., Radovljica; Alojz Bak up, Bled; 
Alojz Ravbar, kapetan v p.; Jože Šu
štar, zidar v p., Podmolnik; Anton 
Rehberger, Kranj; Ana Završnik r- Ko
rošec, Moste pri Komendi; Roza Lup- 
skij r. Kolenc, Žiri; Matko Vrtačič up., 
Mengeš; Dr. Jože Hafner, primarij, 
Škofja Loka; Alojz Razinger up., Je
senice; Terezija šadel, posestnica, Gra
be pri Križevcih; Ema Fistar (77), Ov- 
šiše pri Podnartu; Helena Brišnik r. 
Pavlin, Kamnik; Marija Svetlin, Celje; 
Helena Peternel r. Nmaar, Rodica; Mi
ra Weble, Ločna pri Novem mestu; Mi
ha Jenšterle, Sp. Gorje; France Blažič, 
up. žup. in skladatelj, Kolovrat; Franc 
Jemec (87), Sv. Agata; Pavla Pavlin r. 
Arko, Kremench; Ciita Kolman up., 
Kamnik; Karol Klemenc up., Mengeš; 
Jože Plahutnik, Kamnik; Julijan če- 
bron, Branik; Anton Rovtar, Kamnik; 
Matija Sreš, Ptuj; Ivan Hrastnik, Ce
lje; Antonija Demšar, Planina pri Ra
keku, Andrej Rant, Vevče; Stane La j, 
Litijta; Andrej Bricelj, zidar v p., Bi
zovik.

v kateri aplicira sklepe koncila o raz
merju človeka do družbe na našo emi
gracijsko skupnost. Med “Problemi” pa 
je zanimiv prikaz Leva Detele o Jugo
slovanskem študentskem uporu, v ka
terem daje poskus interpretacije upora 
mladine proti mitologiji partizanstva s 
citiranjem zanimivih izjav v sodobnem 
domovinskem tisku. Alojzij Kukoviča 
DJ piše o Nekaterih modernih zmotah 
v Cerkvi, s katerimi nam odpira po
gled v kritiko Cerkve najvažnejših re
formatorskih teologih. Fr. Papež piše 
gloso 0 Araukaniji ob priliki brošure 
arh. V. Sulčiča o našem rojaku Beni- 
garju. Isti tudi predstavlja arh. Sul
čiča, tržaškega rojaka, kj je že od 1. 
1924 v Argentini. V oddelku Kritike in 
presoje ocenjuje Tine Debeljak Pušo- 
vo knjigo Klasje iz Viharja. Umetniške 
priloge predstavljajo tokrat arh. Sul
čiča: devet podob njegovih najvažnej
ših arhitektnih stvaritev v Argentini 
(cerkve, stadioni, tržnice itd.).

Revija izhaja štirikrat na leto in 
je edina splošnokulturna revija naše 
emigracije.

S L O V E N C I  V
Osebne novice

Krst: V cerkvi Marije Pomočnice v 
Don Bosco, Ramos Mejia, je bila kršče
na Veronika Nežka Pantotis, hči Jor- 
ge-a in ge. Kristine roj. Durič. Botro
vala sta Nežka Durič in Carlos Hugo 
Pantotis. Krstil pa je g. Frianc Urba
nija. čestitamo..

Družinska sreča. V družini dr. Vi-
tala Ašiča in njegove žene gospe dr. 
Rosite roj. Tropea so dobili sina. Naše 
iskrene čestitke.

OBLAST

ŽALNA SEJA SKD-SLS
Poverjeništvo SKD-SLS za Argen

tino pod vodstvom Pavla Fajdige je 
imelo v soboto, 11. t. m., žalno sejo za 
umrlim članom načelstva SKD-SLS 
Ivano Avsenekom. Načelnik SKD- 
SLS in predsednik NO za Slovenijo 
Miloš Stare se je v pietetnem nago
voru spominjal vrlin umrlega člana 
načelstva in prikazal veličino njegove 
zavzetosti za slovenstvo in krščanstvo.

Na prvj letošnji redni mesečni seji 
poverjeništva SKD-SLS za Argentino, 
ki je sledila, so bili pripravljeni delovni 
načrtj in sprejeti sklepi, k jih zahteva 
čas in okoliščine političnega udejstvo
vanja organizacije.

IZ MLADINSKIH ORGANIZACIJ
Počitnice so prišle h koncu. Ni bi

lo v tem času kakšnega posebnega mla
dinskega delovanja pod vodstvom zvez
nega odbora SDO in SFZ. Mladina po 
okrajih je organizirala izlete, taborje
nja ter pripravila razne zabave, tek
me, itd.

5. marca se je znova zbrala mladi
na Velikega Buenos Airesa, da skup
no začne novo leto delovanja v krogu 
mladinskih organizacij. Že pred deveto 
uro se je zbralo lepo število deklet, da 
pripravi pesmi za mladinsko mašo. Pe
le so s spremljavo kitare pod vodstvom 
gdč. Terezike Prijatelj.

Ob 9.30 se je začela sv. maša ob 
veliki udeležbi, pri kateri je bilo videti 
mnogo novih obrazov. Msgr. Orehar je 
med pridigo navajal mladino k delu in 
prikazal važno vlogo, ki imamo mladi 
v slovenski skupnosti. Po sv. daritvi je 
bil odmor, ki smo ga izkoristili za 
medsebojni pogovor — nakar smo na
polnili gornjo dvorano Slovenske hiše. 
Z molitvijo smo začeli prvi mesečni se
stanek v letu 1972 po povhbilu pred
sednika SFZ Mihe Stariha. Prosil je 
za besedo g. Milana Magistra.

V mirnem in preudarnem tonu je 
predavatelj podal misli o „Odnosih slo
venske mladine v Argentini do domo
vine“.

Razložil je razliko med narodnost
jo in državljanstvom. „Moremo biti ar
gentinski držhvljani, pa slovenske na
rodnosti. Narodnost je v krvi, ne v 
tem, kje se je kdo rodil.“ Omenil je p. 
Zormana, ki je označil vprašanje oseb
ne pripadnosti narodu: „dolžnosti do 
naroda smatram za bistvena sredstva, 
s pomočjo katerih človek lahko obliku
je in razvija svojo osebnost“. Ko go
vorimo o pripadnosti narodu, se sreča
mo predvsem z duhovnimi potrebami 
človeške osebe. Ako Slovenci ne bi 
imeli duhovnih potreb, potem ne bi ime
li slovenske umetnosti, slovenske knji
ževnosti, slovenskih narodnih običajev, 
narodnih pesmi, povesti... skratka ne 
bi imeli slovenske kulture.“ Gosp. Ma
gister je nato s primeri pokazal in po
trdil važnost slovenskega jezika. „V 
jeziku je izražena misel naroda, čute- 
nie, duh ljudstva in tega nosimo v kr
vi. Neznanje tujega jezika ne vpliva 
na mojo osebnost. Neznanje materin
ščine je pa ovira v razvoju m obli
kovanju osebnosti_ (Zorman). Lahko se 
naučim tujega jezika, ne da bi imel do 
njega kako posebno ljubezen, čeprav 
sem zadovoljen, da ga znam. Znanje je
zika razširi duhovno obzorje, znanje 
materinščine pa nudi" možnost, da se 
nali odprejo viri duhovnega sveta, ki 
nam pripada po svoji narodnosti. „Vsi 
bomo dajali odgovor za thlente, ki smo 
si jih znali nabrati. Torej je odnos do 
naroda predvsem odnos do samega se
be in do božjih zapovedi glede talen
tov.“

Vzpodbujal nas j e  še k vztrajnosti 
v slovenskem prepričanju in ¡slovenskem 
jeziku, da bomo tako izpolnili ideal slo
venskega naroda v svoji bodočnosti.

Vsa navzoča mladina je enotno iz
razila priznanje in zahvalo predavate
lju.

Predsednica SDO je zaključila se
stanek z molitvijo.

J. R.
RAMOS MEJIA

Tombola v Slomškovem domu
Preteklo nedeljo 12. marca je Slom

škov dom ponovno organiziral svojo 
tradicionalno tombolo, že dvanhjsto po 
štetiu. čeprav imamo Slovenci v Ar
gentini vedno dovolj vsake vrste pri
reditev, vendar tombola vedno vleče in, 
kot so vedeli povedati oglasi, se na 
tomboli v Slovškovem domu vsako leto 
zbere čez tisoč rojakov.

Tudi letos je bila udeležba velika, 
in so rojaki v izrednem številu prihi
teli v dom. Kmalu potem, ko se je pri
čelo igranje so gostje pričeli dobivati 
lepe dobitke, številne kvaterne in čin- 
kvine. Za glavno tombolo so se to pot 
istočasno predstavili kar trije srečniki, 
kar se poredkoma zgodi. Žreb je odlo
čil med njimi _ in tako je prvi dobitek 
zadela domačinka gdč. Estela Riva, 
drugega gdč. Metka Mizerih tretjega 
pa Janez čeč. Za njimi so bile še šte
vilne tombole razdeljene med rojake, ki 
so bili nadvse zadovoljni z bogatimi 
dobitki.

A R G E N T I N I

SAN MARTIN
Občni zbor odseka SFZ v San Mar

tinu je bil v soboto, 11. marca v pro
storih Slovenskega doma v San Marti
nu. Vodil ga je predsednik Ziherl Jo
že. Občnega zbora ¡se je udeležil tudi 
sanmartinski dušni pastir č. g. Jure 
Rode. Udeležba s strani fantov je bila 
prav lepa. Predsednik Ziherl je podal 
skupno poročilo o delu odseka v prete
kli poslovni dobi. Sledile so volitve no
vega odbora- Izvoljen; so bili: predsed
nik Marijan Oberžan, tajnik Peter Lob
nik, delegat za zvezni odbor Joško Ska
le, kulturni referent Marijan Zorko, 
športn; referent Tone Šabec, blagajnik 
Emil Sever, gospodar Rajko Leber, od
bornik Rafo Vidic. Novi predsednik se 
je zahvalil za izvolitev ter sklenil ob
čni zbor.

Priprave za proslavo enajste oblet
nice blagoslovitve Slovenskega doma v 
San Martinu so že v polnem teku. Šo
la in vse organizacije v domu se že 
pripravljajo za slavnostno akademijo, 
ki bo v nedeljo, 16. aprila. Tudi Slov. 
pevski zbor že pridno vadi in vabi vse 
sanmartinčane obeh spolov, ki imajo 
veselje do petja, da se priključijo zboru.

ZVEZA SLOVENSKIH MATER 
INi ŽENA

V januarju in februarju je imela 
Zveza nekakšne počitnice, zato se ni 
oglašala v Svobodni Sloveniji; vendar 
odbor ni povsem prenehal z delova
njem. Po tem kratkem oddihu stoji 
Zveza pred novimi nelahkim; naloga
mi. Velika draginja in neurejene soci
alne razmere nekaterih naših sorojakov 
so zahtevale, da je ta dobrodelna or
ganizacija tudi v teh mesecih izpolnje
vala svojo dolžnost. Nudila je potreb
nim pomoč v najrazličnejši obliki.

Na žalost je tudi že v slovenski 
skupnosti v Argentini nekaj takšnih, 
k; jih je že povsem zasužnjil materia
lizem. Le-ti —. da se izognejo svoji 
krščanski dolžnosti — se sebično trka- 
ja na prsi: Vsak zase, B'og pa za vse! 
In vendar smo brali, da je slovenski 
škof na Ptujski gori vzneseno polagal 
vernikom na srce: „Kristjan ne more 
biti srečen, če živi v izobilju, pa ne 
pomaga svojemu bližnjemu. Kdo izmed 
nas more trditi, da nikoli ne bo po
treboval pomoči svojegh bližnjega?“

Cerkev nas opozarja, naj se v post
nem času posvetimo dobrim delom. Je 
med nami mnogo bolnih in nesrečnih 
ljudi, ki so odvisni samo od podpore 
dobrih ljudi. Podprimo torej to našo 
prepotrebno dobrodelno ustanovo! Naj 
ne bo med nami nikogar, ki za Veliko 
noč ne bi bil deležen ljubeče besede in 
velikonočnega žegna.

Svoje kulturno poslanstvo pa bo 
Zveza začela s svojim prvim mesečnim 
sestankom, ki bo v četrtek, 23. marca, 
ob 8 zvečer v Slovenski hiši. Ta sesta
nek bo Zveza poklonila spominu našega 
mučeniškega škofa dr. Gregorija Rož
mana. V ta namen je naprosila g. dr. 
Filipa Žaklja, ki se je radevolje odzval. 
Predavanje nosi naslov: Rožmanov po
men v sodobnosti. Izpričajmo s števil
nim obiskom, da je svetniški lik na
šega škofa še vedno živ med nami. 
Prisrčno vabljeni tudi možje in mla
dina!

Pred dvajsetimi leti 
v “Svobodni Sloveniji**

13. marca 1952. — Št. 9 

OB SLOVESU
„...V sem  prijateljem in dobrot

nikom semenišča v Argentini izre
kam toplo zhhvalo. Ganilo me je glo
boko, ko sem iz poročila odbora za 
vzdrževanje semenišča slišal, kakšna 
je Vaša požrtvovalnost. Naj vas 
Bog za to tem bogatejše blagoslav
lja. Še nadalje priporočam seme
nišče vaši naklonjenosti.

Naj kratko omenim še to, da me 
je napredek v slovenski „koloniji“ 
Argentine presenetil. Mnogo ste na
predovali v zadnjih dveh letih. Videl 
sem nastajajoča naselja v Lanusu, 
kjer sem novembra 1949 blagoslovil 
„ptazno gmajno“, danes pa nastaja 
mestece, videl „novi Ig“ in še druge 
„slovenske vasi“ v San Justo, blago
slovil celo vrsto slovenskih hiš v 
Mendozi, ne morem naštevati vseh, 
tud; obiskati nisem mogel vseh. Ve
sel in ponosen sem na vaš napredek, 
ki je sad vaše delavnosti in vaše 
varčnosti. Vztrajajte na tej poti v 
veri in zaupanju v Boga! Potem bo
ste mogli mimo zreti v bodočnost in 
brez strahu pričakovati to, kar nam 
je skrito. Vaša slovenska skupnost 
naj postaja vedno bolj trdna in naj 
kmalu obsega vse Slovence v novi 
argentinski domovini, katerim želim 
in od Boga prosim srečen in zdrav 
razvoj in krepak napredek.

Končno se vam zahvaljujem za 
vso prijaznost in gostoljubnost, ki 
sem je bil pri vas deležen ter za vsa 
dobra voščila ob priliki mojega 
rojstnega dneva in godu. Bog vas 
blagoslovi! Ostanite zdravi in Bogu 
zvesti! Zbogom in na svidenje!

Buenos Aires, 10. rrfarca 1952.
Škof Gregorij Rožman 
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UKRAJINSKA UNIVERZA 
Slovensk; oddelek

Otvoritev letošnjih predavanj na 
Ukrajinski univerzi, s slovenskim od
delkom na Fakulteti za filozofijo in 
humanistične vede v Buenos Airesu bo
9. aprila ob 13 v prostorih Ukrajinske 
hiše na R. L. Falcon 3950. Tema na
stopnega predavanja, navezanega na 
80-letnico kardinala Slipyja, je: Kar
dinal Slipyj kot organizator znanosti.

Na slovesnost so vabljeni slovenski 
slušatelji in vsi, ki se z*animajo za 
obstoj in napredek najvišje slovenske 
učne ustanove v emigraciji.

Tajništvo slovenskega oddelka

Otroški kotiček

Mirko Kunčič:

GorsUi m ož  pri PeričniUu
Triglavska pripovedki

šumi, šumi Peričnik.
Kakor srebrna kača se vali z razpo

kane peči, liže jo s stoterimi jeziki, grize 
s tisočerim; zobmi. Kakor v velikan
skem kotlu ise spodaj v tolmunu peni, 
grgra zamolklo kot pošast, bije s trdi
mi pestmi ob breg in teče umirjeno po 
kamnitn; strugi dalje.

Šumi, šumi Peričnik.
Iz veka v vek, iz roda v rod šumi, 

pripoveduje družinam temnih smrek v 
razdrapani soteski bajke iz prastarih 
časov. Plašno se stiskajo mlade smre
čice k maternim deblom; grozljivo 
divje so včasih štorije mogočnega oča
ka Peričnika tam gori — v skalnatem 
zapečku.

1.
Dolgo je že tega, kar so na sončnih 

zelenicah Višjeka pastirji živino pasli. 
Sladka je bila travica, še slajše je bilo 
mleko, ki se je pastirjem pri molži iz
pod prstov v zajetne žehtarje cedilo- 
Blagoslovljeni časi so bili to! Blagro
vali so jih gospodarji, blagrovala jih je 
čreda in drobnica, a tudi pastirji so s 
svetopisemskimi apostoli mogli reči: 
tukaj nam je dobro biti! Sam božji mir 
je bil razprostrt nad samotnimi pa
stirskim; kočami in sama božja sreča 
je v njih gostovala.

'Pa je v ta božji mir, v to tiho 
srečo od nekod prilomastil gorski mož.

Višjek — planina nad slapom Perič- 
nikom.

Sam skušnjavec ga je menda tja po
slal, da b; pobožnim pastirjem molitev 
srca pregnal in jih v greh zapeljal- 
Sredi gošče si je iz kamenja, bičevja, 
lubja in mahu postavil svoj brlog. Od 
ondod je h gostoljubnim črednikom in 
ovčarjem hodil v vas. Pa ne pri belem 
dnevu, kakor se za poštenega človeka 
spodobi; kar sredi noči je prirompljal. 
In vsakokrat je lakotnik gorski odgnal 
s seboj rejeno kravo ali ovco. Če je ni 
dobil zlepa, jo je vzel zgrda. Tak malo
pridnež vam je bil!

Pastirji so vdano čakali, kdaj se bo 
požrešni hrust preobjedel mesa. A nje
gov trebuh je bil podoben preluknjane
mu merniku; nikol; ni bil poln. Brez 
števila krav in ovac je že pospravil 
vase in še ni kazal volje, da bi si na
taknil spokorniško haljo in postal rast
linojedec. Od jutra do večera je vrtel 
¡svoj raženj, prepeval klamaste pesmi 
in se mastil.

Pastirji so sprevideli, da čakajo za
man. Ko so jim na vso to nesrečo še 
gospodarj; začeli očitati, da so zani
krni čuvarji črede, je bilo njihovemu 
potrplienju izbito dno. Sprva so ¡samo 
potihoma godrnjali; kmalu pa so začeli 
stiskat; pesti in se pridušati na glas. 
Seme nezadovoljstva je bohotno po
gnalo v n jih ... 2.

Ugibali so gospodarji, tuhtali pa- 

(Nad. na 4. str.)
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Slftf lMCI PO SVSI«
AVSTRALIJA

O bolezni patra Bernarda Ambro
žiča iz Avstralije smo že v prejšnjih 
številkah obveščali naše bralce. Sedaj 
pa smo dobili sporočilo iz Merrylanda- 
Sydneya od patra Valerija Jenka v ka
terem pravi: pater Bernard Ambrožič 
je bil 23. februarja operiran na' čreve
sju. Do danes, 1. marca, se je že precej 
opomogel, vendar še nič ne sme uži- 
vajti. Ko boi nekoliko boljši se Vam bo 
sam oglasil. Priporoča se v molitev.

želji patra Valerija Jenka, da bi se 
patru Bernardu zdravje čimprej zbolj
šalo, se pridružuje tudi Svobodna Slo
venija in prepričani smo da vsi izse
ljenski Slovenci po širnem svetu. Pro
simo Boga, da nam še ohrani dobrega 
patra Ambrožiča.

DRUŠTVENI OGLASNIK 
Občni zbor Zedinjene Slovenije bo 

19. marca v Slovenski hiši po sveti 
maši. Vsi člani ZS vabljeni!

Medorganizacijski svet se bo zbral
24. marca ob 20. uri v Slovenski hiši.

Knjižnica ZS si je nabavila novih 
knjig, ki so vam na razpolago!

P O  Š P O R T N E M  S V E T U
Na začetku spomladanskega dela 

nogometnega prvenstva Jugoslavije sta 
kluba iz Slovenije pobrala dokaj ime
niten izkupiček. Sicer tudi nujno potre
bujeta točke, če se hočeta obdržati v 
prvi ligi. Maribor je v gosteh iztrgal 
Vojvodini točko z 0:0. Vojvodina je tre
tja na lestvici in je doma oddala na
sprotnikom le tri točke. Olimpija pa 
je doma premagala Slobodo iz Tuzle 
z 2:0.

Na mednarodnem namiznoteniškem 
prvenstvu Nemčije sta Karakaševič in 
Stinančič izgubila v polfinalu. Karaka- 
ševiča je premaga svetoovni prvak Šved 
Bengsston v štirih nizih, Stipančiča pa 
njegov rojak Johansson v treh. Igralec 
ljubljanske Olimpije Korpa je izpadal 
v četrtfinalu v igr; z Bengstonom.

V pokalnem tekmovanju so hoke- 
:Isti državnega prvaka Olimpije morali 
v 4. kolu položiti orožje proti igralcem 
Iv-T.mske gore kar s 4:7. Ker so sedaj 
vsi štirje tekmeci' — Jesenice, Kranj
ska gora, Olimpija in Medveščak — iz-

;b o eno tekmo, bo razplet tega 
tekmovanja zanimiv in bo o pokalnem 
r rvakr verjetno odločal rezultat zad
njega kola.

dobro  voljo
Edina

Fant stopi v papirnico.
„Alj imate, prosim, razglednice, na 

katerih je zapisano: ‘Moji edini lju
bezni’?“

„Imamo.“ mu pojasni prodajalka.
„Prav. Dajte mi jih prosim dva

najst.“
Občudovanja vreden

„Ko b; Shakespeare danes živel, ka
ko bi ga občudovali!“

„Seveda. Saj bi imel več kot tristo 
let.“

OD DOMA

V dirigiranem gospodarstvu živijo 
samo dirigenti.

Naši noji ne skrivajo glavo v pesek, 
marveč v letna poročila o uspehih.

GORSKI MOŽ PRI PERIČNIKU 

(Nad. s 3. str.)

stirji, kako bi ise iznebili neljubega go
sta. Gorskemu možu pa še na misel ni 
prišlo, da bi se preselil drugam. Hotel 
je ostati na Višjeku, dokler ne bj od 
starostne onemoglosti omahnil v smrt. 
Toliko časa pastirji kakopak niso 
utegnili čakati. Kako boš čakal, ljuba 
duša, ko je bila starostna onemoglost 
gorskega moža še tako daleč. Bil je 
rdeč in tolst kot pitan pujs. . .

Stopili so pastirji pred gospodarje 
in jim z mrkimi obrazi rekli:

„Naveličali smo se vsega- Izplačajte 
nas; mi gremo!“

Gospodarjem je predla tenka. Kam 
bi s čredo in drobnico brez pastirjev? 
Na vse kriplje so jih začeli prositi in 
rotiti:

,yNe bodite vendar takšni! Ostanite, 
bo že kako.“

Pastirji so bili neizprosni.
„Gremo in konec besedi.“
„Vam bomo še nekaj pri plači pri

maknili,“ so barantali gospodarji.
Nazadnje so se le pogodili še za 

teden dni.
3.

Tiste dni je v Mojstrano prikrevsal 
star berač, ščetinasto brado je imel, 
prazno malho in preluknjane čevlje. 
Naravnost k mojstru kopitarju jo je 
mahnil in se mu takole predstavil:

„Jaz sem romar Kokodev, nekateri 
pa mi pravijo tudi prerok Kosabrin. 
Mojster kopitar, lejte, kako moji čev
lji zijajo! Vzemite jih na kopito, vze
mite, saj ne bo za božji Ion. S ceki-

O B V E S T I L A

SOBOTA, 18. marca 1972:
V Slovenski hiši vpisovanje v Slov. 

srednješolski tečaj in začetna sv. maša 
ob 16. Udeležba obvezna.

SFZ-SDO Mjorón —- Občn; zbor ob 
20 na Pristavi. Udeležbi vseh članov 
obvezna.
NEDELJA, 19. marca 1972:

V Slovenski hiši ob 9.30 redni občni 
zbor društva Zedinjena Slovenija.

V Slovenski hiši ob 17 letno zbo
rovanje KA.

V Slovenskem zavetišču ob 11.30 sv. 
maša, natp asado.

V Slovenski hiši po maši redna ob
čna zbora SFZ in SDO.
SOBOTA, 25. marca 1972:

Redni občni zbor Kreditne zadruge
„Sloga“, v društvenih prostorih, Barto
lomé Mitre 97, Ramos Mejía.

Zveza slovenskih mater in žena 
obvešča, da je mesečni sestanek s pre
davanjem dr. Filipa Žaklja: Rožmanov 
pomen v sodobnosti, prestavljen na če
trtek, 23. marca, ob 20 v Slovenski hiši. 
Na predavanje vabljeni ne samo žene, 
ampak tudi možje in mladina.

LA ASAM BLEA GEN ERAL ©RUINARIA  
DE LA  ASOCIACION «ESLOVENIA UNIDA”
se llevará a cabo el día 19 de marzo de 1972, a las 10 horas en el 
local de la calle Ramón L. Falcón 4158, para considerar el siguiente:

ORDEN DEL DIA

lo (Designación de dos socios para refrendar, conjuntamente con el 
Presidente y Secretario, el Acta de la Asamblea;

2o Lectura del Acta anterior;
3? Consideración de la Memoria, Inventario, Balance General, Cuenta 

de Gastos y Recursos, correspondientes al Ejercicio clausurado 
el día 31 de diciembre de 1971;

4« Aumento de la cuota social.
Comunicárnosle que transcurrida una hora después de la fijada en 
la convocatoria, según reglamento de los Estatutos Sociales, la Asam
blea se realizará con el número de los Asociados presentes.

“Eslovenia Unida”

A s a  d o  v  S l o v e n s k e m  z a v e t i š č u
Vabimo vas na prijateljsko kosilo (asado) v korist Slovenskega zavetišča, 

ki bo 19. marca 1972 v Zavetišču.

Sv. maša bo ob 11,30.

Zveza žena in mater bo imela svoj velikonočni štant.
Cena za osebo $ 15, otroci polovično.

Slovenci, s svojo udeležbo boste podprli nujno potrebno socialno dobrodelno
ustanovo.

Vabi vas odbor
Martin Fierro 4262, Barrio Peluffo, San Justo.

UNIV. PROF.

DR. JUAN BLA ZN IK
Zahtevajte določitev ure na 

telefonu 49-5855
C. José E. Uriburu 285, Cap. Fed

specialist za ortopedijo 
in travmatologijo

Ordinira v torek, četrtek in soboto 
od 17 do 20

ESLOVENIA UBRE
E ditor responsable: Miloš S tare 

D irector: Tone M izerit 
Redacción y Adm inistración: 

Ramón Falcón 4158, Buenos Aíres 
T .E . 69-9503 

A rgentina 
Uredniški odbor:

Miloš Stare, Pavel Fajdiga, 
dr. Tine Debeljak, Slavimir Batagelj 

in Tone Mizerit
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Concesión N' 5776

TARIFA REDUCIDA 
Concesión N* 3824

Registro Nacional de la Propiedad 
Intelectual N9 1.086.173

Naročnina Svob. Slovenije za leto 1972: 
za Argentino $ 5.500.— Pri pošiljanju
po pošti $ 5.700.------- ZDA in Kanada
13 USA dolarjev; za Evropo pa 15 
USA dolarjev za pošiljanje z avionsko 
pošto. — Evropa, ZDA in Kanada za 
pošiljanje z navadno pošto 9 USA doL 
Talleres Gráficos Vilko S.R.L., Estado* 
Unidos 425, Buenos Aires. T. E. 33-7213

JAVNI NOTAR

FRANCISCO RA U L  
CASCANTE

Escribano Público 
Cangallo 1642 Buenos Aires 

Pta. baja, ofic. 2 
T. E. 35-8827

COOPERATIVA D E CREDITO  
“S . L . O. G. A.” Ltda.

Bartolomé Mitre 97 RAMOS MEJIA La Matanza
Provincia de Buenos Aires

C o n v o c a t o r i a
De conformidad con lo dispuesto por el art. 20« de los Esta

tutos, se convoca a los señores socios a la Asamblea General Ordinaria 
que se realizará el día 25 de marzo de 1972 a las 20 horas en el 
local social, calle Bartolomé Mitre N« 97 de la Ciudad de Ramos 
Mejía, Partido de Matanza, Pcia. de Buenos Aires, para tratar el 
siguiente

ORDEN DEL DIA
1« Designació]n de dos asambleístas para suscribir el acta de esa 

1 Asamblea.
2« Elección de una comisión escrutadora, según lo dispuesto por el 

art, 23« de los Estatutos.
3« Consideración de la Memoria, Inventario, Balance General, Cuenta 

de Excedentes y Quebrantes e Informe del Síndico, correspon
dientes al ejercicio económico finalizado el 31 de Diciembre 
de 1971.

4? Elección de miembros del Consejo de Administración y Síndicos 
según lo determinado por art. 28« de los Estatutos: Por dos 
años: 1 Vice-Presidente, 1 Secretario, 1 Tesorero, tres vocales 
titulares, 1 vocal suplente. Por un año: 1 Sindico titular, 1 Sín
dico suplente.

El Consejo de Administración

nom vam ne bom plačal, z modrim na
svetom pač.“

Mojster kopitar je imel zlato srce 
in spretne roke. Vzel je pošvedrane 
čevlje na kopito in jim brž zacelil naj
hujše rane. Pomolil jih je čudaškemu 
dedcu pod nos in rekel bolj za šalo kot 
zares:

„Zdaj pa le z nasvetom na dan, pre
rok Kosabrin!“

Prerok Kosabrin si je strokovnjaško 
ogledal zaceljene rane na škarpetih in 
kar zadovoljen je bil. Nataknil si jih 
je na noge in zaupno zinil:

„Sem slišal, da bi se radi iznebili 
gorskega moža.“

„Jaz ne, drugi pač,“ je popravil 
mojster kopitar.

„Pa ravno vi, mojster vseh m Fi
strov, ste poklicani in izvoljeni, da ga 
preženete odtod,“ je s povzdignjenim 
glasom pribil prerok Kosabrin.

Mojster kopitar se je zagrohotal, da 
so mu stopile solze v oči.

„Slabo prerokuješ, prerok Kosabrin. 
Da bi se jaz z gorskim možem rval? 
Misliš, da sem nor! ?“

„Počakajte, saj še nisem izrekel 
zadnje besede,“ se je razhudil prerok 
Kosabrin. „N; se vam treba z njim 
rvali. Urežite in sešijte velikansko 
škomjico. Znotraj jo dobro namažite s 
smolo, na dno pa položite hleb kruha, 
kos slanine in bokal vina.“

„I, čemu pa to ?“ se je gromko za
čudil mojster kopitar.

„Da bo tiček šel v past,“ je še 
skrivnostno namignil romar Kokodev — 
in že ga n; bilo več.

4.
Tri dni in tri noči je imel mojster

kopitar z velikansko škomjico dela na 
pretek, četrtega dne pa je bila škor- 
njica narejena. Kmetje so jo naložili na 
lojtrski voz in dopeljali k Peričniku. 
Postavili so jo sredi sočne zelenice 
gorskemu možu za vabo.

Gorski mož je kmalu ovohal slani
no in vino. Prilomastil je in zlezel v 
škomjico. Pojedel je jedačo, popil pi
jačo in hotel spet zlesti na beli dan. 
Tedaj je videl, da se je ujel kot muha 
na med. Zaman se je pretegoval, za
man napenjal mišice, da bi se izmo
tal; trdo se je čevljarska smola držala 
njegovih nog.

„Pomagajte! Pomagajte!“ se je za
drl v smrtni stiski in težavi.

Pastirji so pritekli iz svojih skri
vališč; pa ne zato, da hi ujetemu ro- 
komavhu pomagali iz pasti. Kar tulili 
so od zmagoslavja in razigrano zaple
sali okoli škomjice, ko so videli, da je 
tiček res šel na limanice.

Ujeti hrust je začel ponižno prositi, 
naj se ga usmilijo. Pastirji so se o- 
mehčal; šele tedaj, ko jim je sveto 
obljubil, da bo zapustil slovenske kra
je za zmerom. Z ostrimi noži so pre
rezali škomjico in ga potegnili na sve
tlo. Bil je ves bled od strahu in smo
la se ga je držala od glave do peta. 
A kakor je bil malopridnež, dane be
sede le ni požrl: še tisto uro je podrl 
svoj brlog na Višjeku in se poslovil 
od sočnih zelenic za večne čase.

Nad pastirskimi kočam; je spet za
vladal božji mir in sreča se je znova 
naselila v njih. Slap Peričnik pa ima v 
spomin na ta dogodek še dandanes o- 
bliko velikanske škomjice, če ga po
gledaš od strani.

PORAVNAJTE ZAOSTALO NAROČNINO

t
Po težkem trpljenju in bolezni se je dne 9. marca 1972 vrni

la k Nebeškemu Očetu moja srčno ljubljena sestra in svakinja

H e le n u  A d a m ič  r o j .  T o m š ič
bivša imejiteljica protok. tvrdke: Prva kranjska vrvarna IVAN N. 

ADAMIČ in bivša trgovka v Ljubljani, Celju in Mariboru.

Naj ji dobri Bog milostno povrne za vse prestano trpljenje, pre
ganjanje in dobra dela z večnim življenjem.

Globoko potrta ž'aluje v Buenos Airesu njena sestra 
Terezika Vjoršič, rojena Tomšič in svak dr. Alojzij Voršič

t
V globoki žalosti sporočamo vsem prijateljem in znancem, da 

nas je dne 9. marca 1972 v Ljubljani za vedno zapustila naša nad 
vse ljubljena ljubljena mamica, stara mamica in tašča, gospa

H e le n a  A d a m ič  r o j .  T o m š ič
bivša lastnica podjetja Ivan NI. Adamič

Po težki in trpljenja polni polti je končno našla svoj zadnji 
počitek.

Za njo globoko žalujejo: 
sin Iva z ženo žarko in hčerko Katrco; 
sin Gojko z družino in 
hčerka Heli z družino.

Buenos Aires — Ljubljana.

Po f i l m s h e m  s v e tu
Film se povrača h klasikom

Zadnje čase se vedno bolj ouaža v 
filmski produkciji tendenca povratka 
h klasikom. Tako je tudi družba Fil- 
mation iz Hollywooda za letos posta
vila v svoj progriam vsaj deset filmov, 
katerih dogajanje sloni na klasičnih 
literarnih delih. Med njimi naj ome
nimo le „Oliver Twist“, ponovni ver
ziji „Robin Hooda“ in „Don Quijota“ 
ter tudi „Tisoč in ena noč“.

SolženScin prepovedan
Finska komisija za cenzuro je pre

povedala v tej držhvi predvajanje fil
ma „En dan Ivana Denisoviča“ po zna
ni povesti Aleksandra Solženicina. Film 
so snemali na Norveškem. Režiral ga 
je Jasper Wrede, Denisoviča pa je 
igral znani angleški igralec Tom Cour
tenay- Film, kot tudi povest, opisuje 
kazenska taborišča v Stalinovi dobi v 
Rusiji. Vrtili so ga že v mnogih tudi 
skandinavskih državah in povsod je 
dožvel velik uspeh. Le finska vlada je 
v svojem strahu klonila pred sovjet
skim pritiskom in film prepovedala.

V Franciji vedno manj gledalcev
V Franciji, kakor v skoraj vseh 

državah, je tudi v letu 1971 število 
obiskovalcev kinodvoran stalno padalo. 
Čeprav je sicer celotni izkupiček za 
kinopredstave nekoliko večji kot prej

šnje leto, je to le zaradi razlike v ce
nah. Francoske filmske podjetnike 
stalni padec občinstva skrbi. Glavni 
vzrok za ta pojav pa navajajo, kot že 
vrsto let, vpliv televizije, ki potroši 
niku nudi cenejše in udobnejše razve
drilo, čeprav je kvaliteta nižja.

John Wayne ponovno na Zapadu

Znani filmski igralec John Wayne 
bo ponovno nastopil v „kovbojki“. V Ho- 
llywoodu bo s koncem marca začel sne
manje filma „The train Robbers“, ka
terega bo režiral Burt Kennedy. Kot je 
znano, so western; Waynova specia
liteta in so mu prav te vrste filmov 
prinesli največ slovesa.

Novi ruski filmi

Moskovska filmska revija „Ruski 
ekran“ napoveduje, da bodo sovjetski 
filmski študiji za tekoče leto 1972 pro
izvedli nad 130 filmov. 64 od teh bo 
snemanih v centralnih ateljejih v Mo
skvi in Leningradu, 66 pa v ostalih 
sovjetskih republikah. Veliko zanima
nja je zlasti za film „Moralni sovraž
nik“, čigar scenarij je bil spisan na 
podlagi dveh povesti znanega pisatelja 
Mihajla Šolohova, avtorja „Tihega Do
na“. Povesti so vzete iz kozaškega živ- 
ljenia. Film je že skoraj dokončan. 
Režiral ga je Jevgenij Matvejev.


